



Областная Газета

среда,
8 февраля / 2023

№ 28 (9543)

«**Бизнесмены из недружественных стран не хотят терять контакты, заказы и партнеров на Урале**»

Александр ХАРЛОВ,
представитель МИД России в Екатеринбурге



стр. II →

«**Ласточка» на север взлетела стремительно**

За полмесяца скоростные электропоезда по маршруту Екатеринбург – Бокситы перевезли 11,3 тысячи человек



стр. III →

«Науки юношей питают, Отраду старым подают»

На Среднем Урале чествуют ученых

Свердловская область вместе со всей страной отмечает День российской науки. Торжество в регионе будут проходить несколько дней. Молодым деятелям науки вручат премии губернатора. Их старшие коллеги будут отмечены «Демидовскими премиями» – эта награда, учрежденная почти 300 лет назад, была возрождена на исходе прошлого века.

Свердловской области есть чем и кем гордиться. В апреле 1831 года граф Павел Николаевич Демидов учредил научные премии, чтобы «содействовать к преуспеванию наук, словесности и промышленности в своем Отечестве». В числе лауреатов премии, учрежденной Демидовым, были хирург Николай Пирогов (четырежды!), а также химик и метролог Дмитрий Менделеев, отмеченный за учебник «Органическая химия».

В 1993 году премия была возрождена. Решение о награждении за выдающийся вклад в развитие науки выносит экспертная комиссия из ученых, способных объективно оценить научные заслуги кандидата, поэтому премию и называют «уральской нобелевкой», хотя Павел Демидов учредил свою премию на 70 лет раньше «Нобелевской».

Торжественное награждение состоится 10 февраля в резиденции губернатора. Мероприятие организуют под эгидой «Десятилетия науки и технологий», которое, в соответствии с указом Президента РФ Владимира Путина, объявлено в 2022–2031 годах в рамках решения задач нацпроекта «Наука и университеты». Представители научного сообщества отмечают: вручение «Демидовских премий» – одна из самых красивых церемоний. Каждый лауреат получит малахитовую шкатулку, медаль из серебра с изображением Павла Демидова, а также по миллиону рублей. Фотографии лауреатов пополнят галерею в



более
17 000
студентов

зачислено в вузы Среднего Урала в 2022 г. Свердловская область заняла третье место среди регионов с крупнейшими системами образования

Сообщает пресс-служба НИУ УрФУ

Демидовском зале Уральского федерального университета. Сегодня там уже размещено 100 портретов лауреатов новейшей истории, после церемонии появятся еще четыре. Из 104 лауреатов – 12 представляют Урал.

Днем ранее в Уральском федеральном университете (УрФУ) премии губернатора в 22 номинациях будут вруче-

ны молодым ученым. Конкурс также проводится в рамках национального проекта «Наука и университеты». За вклад в развитие науки победители из числа ученых до 35 лет получат по 200 тысяч рублей.

По итогам 2022 года на конкурс поступило 88 работ от вузов Свердловской области и институтов Уральского отделения Российской академии наук. Лидером по количеству заявленных проектов остается УрФУ – 23 работы.

Конкурс проводится в нашем регионе с 2004 года и направлен на поддержку талантливой молодежи и популяризации научной деятельности. За 19 лет получили поддержку 349 молодых ученых. Суммарно выплачено премий на сумму свыше 51,5 миллиона рублей. Большая часть поддержанных губернатором проектов уже нашли практическое применение.

Михаил БАТУРИН

ЛАУРЕАТЫ

По итогам 2022 года «Демидовская премия» присуждена:

- ▶ академику РАН **Владимиру Дегтярю** в номинации «Машиностроение» – за выдающийся вклад в создание ракетной техники нового поколения;
- ▶ академику РАН **Михаилу Кирпичникову** в номинации «Биоинженерия» – за выдающийся вклад в развитие биоинженерии;
- ▶ академику РАН **Александрову Конавалову** в номинации «Медицина» – за выдающийся вклад в развитие нейрохирургии и клинической физиологии нервной системы;
- ▶ академику РАН **Алексею Розанову** в номинации «Биология» – за выдающийся вклад в развитие палеонтологии.

ФАКТЫ

Примечательно, что лауреат «Нобелевской премии» по физике в 2000 году **Жорес Алфёров** за год до этого получил «Демидовскую» премию. Причем полную. «Нобелевская премия» по физике в 2000 году была разделена на 4 части: половину получил американец **Джек Килби**, а вторую половину Алфёров разделил с немцем **Гербертом Крёмером**. «Уральская нобелевка» на части не делится.

НАГРАДЫ

Накануне Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении государственными наградами. В том числе награды получили представители научного сообщества Среднего Урала:

- ▶ «Орден Почета» – главный научный сотрудник лаборатории ФГБУН «Институт органического синтеза им. Пастера» УрО РАН **Виктор Салоутич**;
- ▶ Почетное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ» – профессор департамента УрФУ **Леонид Доросинский** и профессор кафедры УрФУ **Владимир Целепов**;
- ▶ Почетное звание «Заслуженный эколог РФ» – заведующий лабораторией экологии охотничьих животных ФГБУН «Институт экологии растений и животных» УрО РАН **Николай Корытин**.

ФЕВРАЛЬ
8
ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ

[ПОЗДРАВЛЕНИЯ]



Губернатора Свердловской области
Евгения КУЙВАШЕВА

Уважаемые ученые, работники научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем российской науки!

Наука – важнейший драйвер инновационного роста российской экономики. В современных условиях развитие науки выступает ключевым фактором обретения технологического суверенитета, достижения импортозамисимости.

Свердловская область – один из крупнейших научных центров страны. В регионе работает свыше 120 научных, образовательных, научно-исследовательских и проектных организаций, в которых научными исследованиями и разработками занимаются порядка 20 тысяч человек.

Ведущей научной силой региона выступает Уральское отделение Российской академии наук. На весь мир известны разработки уральских ученых в таких направлениях, как теоретическая и прикладная математика, электро- и теплофизика, высокотемпературная электротехника, синтетическая органическая химия, иммунология и многих других.

В Свердловской области успешно реализуется национальный проект «Наука и университеты». Созданы и развиваются Уральский межрегиональный научно-образовательный центр «Передовые производственные технологии и материалы» и Уральский математический центр УрФУ.

Поддержка научной и исследовательской деятельности является приоритетом в работе Правительства Свердловской области. Большое внимание уделяется реализации проектов научно-технической и промышленной кооперации, созданию необходимых условий для эффективной работы научных коллективов, поддержке молодых ученых.

Для студентов, аспирантов, молодых ученых учреждены специальные стипендии и премии Губернатора Свердловской области. Лучшим изобретателям региона ежегодно присуждается премия имени Черепановых. На протяжении тридцати лет выдающимся российским ученым вручается возрожденная Демидовская премия – одна из самых престижных неправительственных научных наград России.

Уважаемые деятели науки! Благодарю вас за добросовестный труд, творческий поиск, весомый вклад в развитие экономики Свердловской области и России.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых идей и научных открытий!



Полномочного представителя
Президента в Уральском
федеральном округе

**Владимира
ЯКУШЕВА**

Уважаемые друзья!

Сердечно поздравляю с профессиональным праздником всех, кто посвятил жизнь науке! Научная деятельность – больше чем просто профессия. Это призвание, творчество и смысл жизни ученого. И, конечно, радость за результаты своего труда. А ими работники науки в Уральском федеральном округе по праву могут гордиться. Здесь сложился один из ведущих научных центров страны. На счету ученых Уральского отделения РАН, вузов, отраслевых институтов – открытия и изобретения, вошедшие в сокровищницу мировой науки, изменившие нашу жизнь.

Сегодня научное сообщество стоит перед историческим вызовом. Президентом поставлена задача обеспечить суверенитет страны во всех сферах. Это касается не только технологий, но также ценностей и смыслов.

Науке принадлежит здесь особая роль и ответственность. Уверен, российские ученые, в том числе наши земляки, успешно выполнят эту миссию. Ведь ныне, как и во все времена, в науку идут талантливые, самоотверженные и преданные своей Родине люди.

От всей души желаю вам успехов, вдохновения, новых смелых идей и открытий!

[ЛЫЖНЯ РОССИИ]

На старт – с фотоаппаратом

«Областная газета» объявляет конкурс

В субботу, 11 февраля, в Свердловской области состоится ежегодная массовая гонка «Лыжня России». «Областная газета» проводит конкурс лучших фотографий среди участников мероприятия.

Может быть, вы уже несколько лет подряд дружным трудовым коллективом принимаете участие в «Лыжне России»? Или в вашей семье гонки стали уже традицией? Выкладывайте фото с вашей историей на своей личной странице в «ВКонтакте» с 11 по 13 февраля включительно.

Добавьте фирменный хэштег #фотоконкурс_ОГ под фото.

Лучшие фотографии будут опубликованы в одном из номеров «Областной газеты».

Отметим, что «Лыжня России» проходит ежегодно.

Как стать участником «Лыжни России – 2023»?

1. Найти место старта в своем городе. Все точки старта в Свердловской области отмечены на сайте регионального министерства спорта: winter.oblsport.ru
2. Одеться потеплее, приехать на место проведения «Лыжни», не забыть взять с собой беговые лыжи (если пункта проката в выбранной вами точке нет), а также хорошее настроение.
3. Получить стартовый номер и пробежать дистанцию со всей страной!
4. После финиша Вы можете получить сертификат участника, а также сувенирную атрибутику «Лыжни России – 2023».

В этот раз гонка посвящена 100-летию создания органов физкультуры и спорта России и Свердловской области, а также 300-летию Екатеринбурга. Главным областным стартом состоится в Нижнем Тагиле на территории спортивной школы «Аист». В Екатеринбурге «Лыжня России» пройдет на 9 площадках. Центральной станет Преображенский парк в

Академическом, где также будет подготовлена развлекательная программа, музыкальное сопровождение и другие активности. Все точки старта в Свердловской области можно посмотреть на сайте. Принять участие в эстафете могут как профессиональные лыжники, так и любители.

Юрий ПЕТУХОВ



«Лыжня России» проводится ежегодно с 1982 года

ПЕВЕТ ВОРОЖЦОВ

VK.com/obligazeta OK.ru/obligazeta96 T.me/obligazeta



«Приходится оперативно реагировать»

10 февраля в России отмечается День дипломатического работника. В преддверии профессионального праздника представитель МИД России в Екатеринбурге Александр ХАРЛОВ в эксклюзивном интервью «ОГ» рассказал, как изменился фронт работы дипломатов в период новых вызовов, дал оценку состоянию внешнеэкономических связей Уральского региона и удивил тем, что число обращений от граждан ЕС за право жить и работать в России растет.

— Александр Владимирович, год назад Россия вступила в период новых вызовов и задач. Как изменилась работа сотрудников дипломатического корпуса и конкретно нашего представительства после начала спецоперации?

— Время сложное — и, думаю, не только для дипломатии. Произошли тектонические сдвиги в геополитике, во всех сферах отношений между государствами. Доверие и уважение подорваны. И началось это не в прошлом году. Достаточно вспомнить трагедию Югославии, Ливии, Ирака, Сирии. Наши так называемые европейские партнеры более не делают вид, что ищут консенсус. Предпочитают действовать в позиции силы.

Мы вовлечены в глобальные процессы, происходящие вокруг нас. Поэтому были внесены кардинальные коррективы в план нашей работы. Для разъяснения сути происходящих событий мы организовывали встречи с жителями Украины, в том числе из западной ее части, которые учатся или работают на Урале, встречи с молодым поколением Донбасса, с военнослужащими. Включились в оказание посильной помощи беженцам. Приходится оперативно реагировать на запросы представителей нашего бизнеса, у которых возникли и возникают проблемы с логистикой, поиском новых партнеров.

— Как строятся сейчас отношения с зарубежными коллегиями-дипломатами?

— Россия, как и предсказывают Венские конвенции 1961, 1963 годов, создает все условия для работы дипломатических миссий на своей территории. Но вынужден сожалением констатировать, что в прошлом году закрыли свои консульские учреждения Болгария, Чехия, Украина, прекратили свою деятельность ряд почетных консулов. Тем не менее на сегодняшний день на территории деятельности Представительства МИД России в Екатеринбурге (а это все субъекты УрФО плюс Перм-



ДОСЬЕ «ОГ»

Александр ХАРЛОВ, представитель МИД России в Екатеринбурге

Родился 10 августа 1967 года в Алапаевске. Окончил Свердловское суворовское училище, Киевское высшее общевойсковое командное училище и Уральский государственный технический университет (УГТУ-УПИ), повышал квалификацию в Дипломатической академии МИД России и в Российской академии государственной службы при Президенте РФ. С 2001 по 2004 год работал в представительстве МИД России в Екатеринбурге. С 2004 года — начальник Управления международных связей министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области. С 2007 по 2013 год — министр международных и внешнеэкономических связей, член правительства Свердловской области. С 2013 года — представитель МИД России в Екатеринбурге. Владеет английским и французским языками.

ПРАЗДНИК

День дипломатического работника отмечается в нашей стране 10 февраля. Он был учрежден указом Президента РФ Владимира Путина в 2002 году. Выбор даты профессионального праздника связан с самым ранним упоминанием в летописях первого внешнеполитического ведомства России — Посольского приказа, созданного в 1549 году.

ский край) работают 17 консульских учреждений и 18 почетных консулов... В том числе Германии, Франции, Великобритания, Венгрии, Кипра.

— По линии внешнеэкономических связей в связи с санкциями сегодня что происходит? В частности, у Свердловской области?

— Состояние экономических связей Свердловской области оцениваю как стабильное. Вы посмотрите сами: нам предрекли крах экономики в апреле прошлого года, потом летом, затем в октябре. И что?! Да, были сложные моменты и периоды. В первой половине 2022 года было достаточно много вопросов по линии бизнеса. Сейчас в основном они решены, установлены новые контакты с поставщиками и потребителями, отлажены логистические цепочки.

Обратите внимание хотя бы на количество работающих строительных кранов в Екатеринбурге. Строительство считается лакумозной бу-мажкой состояния экономики. Оно продолжается, значит

— дела обстоят хорошо. В моем родном Алапаевске принято решение воссоздать крупный металлургический завод. И это в условиях санкций!

Если у меня и были какие-то тревоги по поводу устойчивости нашей экономики, они пропали на прошлой неделе на выставке «ИННОПРОМ». Я как раз беседовал с двумя представителями немецкого бизнеса, когда к нам подошел мой хороший знакомый еще из команды Эдуарда Росселя и с удивлением рассказал, что нашел на выставке трех екатеринбургских производителей продукции, которую раньше он покупал в Германии. Видели бы вы лица моих зарубежных собеседников! Они поняли, что потеряли крупный сегмент рынка сбыта.

— Наша страна сделала разворот на Восток из-за западных санкций. Тем не менее представители бизнес-сообщества отмечают, что многие компании из дружественных стран неформально прилагают усилия к тому, чтобы остаться на россий-

ском рынке. Вы как дипломат это ощущаете?

— Безусловно. Бизнесмены из дружественных стран не хотят терять контакты, заказы и партнеров. Приведу несколько примеров, но в силу понятных причин не называю ни страны, ни имена уральских бизнесменов.

Мне известно о предложении, которое представителю бизнеса, скажем так, недружественно настроенной к нам сегодня страны сделали своим бывшим уральским партнерам — создать предприятие по восстановлению энергосистемы в разрушенном украинскими войсками Мариуполе. Во время посещения одного из наукоёмких предприятий Среднего Урала с удивлением узнал, что в августе прошлого года оно заключило контракт на поставку оборудования в Северную Европу. А в Екатеринбурге представителями недружественных стран создано уже несколько высокотехнологичных предприятий малого бизнеса.

— Сохраняются ли отношения свердловских муниципалитетов с городами-побратимами?

— Мы всегда выступали за то, чтобы побратимские связи были деполитизированы. Это живой ручеек, который позволяет доносить объективную информацию друг о друге. К сожалению, есть примеры разрыва побратимских отношений. Самое интересное, что эти европейские города, казалось бы, сами в большей степени заинтересованы в сохранении этих контактов, но...

В то же время откровенно отметить, что партнеры из недружественных стран наших городов — Полевского, Екатеринбург, Верхней Пышмы продолжают работу по сохранению побратимских связей. В прошедшем году Ревда уже в условиях специальной военной операции заключила соглашение об установлении побратимских отношений с муниципалитетом Крупа-на-Уни из Республики Сербской Боснии и Герцеговины.

— Осенью прошлого года вы сообщили, что впервые в истории нашего представительства стали поступать обращения иностранных граждан о получении российского гражданства. Кто эти люди, из каких стран? Продолжается ли этот процесс?

— Действительно, с прошлого года мы фиксируем рост обращений из стран ЕС по поводу получения разрешения на временное проживание, вида на жительство, гражданства Российской Федерации. При этом хочу отметить, что на территории России министерство иностранных дел этими вопросами не занимается, поэтому мы видим лишь вершину айсберга, но она заметная.

Конечно, большинство желающих переехать в Россию — бывшие наши соотечественники, но есть и достаточно количество коренных европейцев. Это семьи из Германии, Польши, Франции, Прибалтики... На прошлой неделе получили запрос от представителей нескольких скандинавских стран. Это, как правило, люди с высшим образованием, уже состоявшиеся, многие из них планируют перевести (или уже перевели) сюда бизнес.

Возможно, нам необходимо пересмотреть нормативно-правовую базу для переселения в Россию представителей западных стран. Ведь это не только привлечение интеллектуального и материально-капитала, а вопрос имиджа.

— У россиян, в том числе уральцев, существуют два мнения: одни считают, что вреднее для России настроения лишь власти западных стран, а народ испытывает к нам симпатию, другие таких различий не делают. А как по-вашему?

— У меня и у моей семьи сохранились хорошие контакты с друзьями из западных стран — из Словакии, Польши, Франции, Дании, Венгрии и даже Украины. Я думаю, такие контакты есть у многих, их надо поддерживать. Знаю, что мои зарубежные друзья следят за работой Представительства МИД России в Екатеринбурге в социальных сетях. Есть друзья, которые создали в своих странах странички в телеграм-канале типа «СТОП-РУССОФОБИЯ».

Что касается дружественных стран — хотелось бы выразить коллегам, иностранным дипломатам, большую признательность за поддержку! И за то, что представители генконсульств и диаспор регулярно передают через нас гуманитарную помощь, в том числе овощи и фрукты — в центры временного размещения беженцев в Украине. Спасибо им большое за это!

Татьяна БУРОВА

(МЕРА ПОДДЕРЖКИ)

Правительство РФ выделит малым городам Среднего Урала 806 миллионов рублей

Правительство РФ выделит более 7 млрд рублей на реализацию проектов, которые стали победителями 7-го дополнительного Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. Свердловская область получит в 2023 году 806 миллионов рублей.

Соответствующее распоряжение подписал премьер-министр Михаил Мишустин. Проекты комфортной городской среды оценивались специалистами в областях градостроительства, архитектуры, социологии, экономики, археологии и охраны культурного наследия.

В пресс-службе федерального кабинета отметили, что до 2022 года участвовать в конкурсе могли муниципалитеты с численностью населения до 100 тысяч человек. Дополнительный конкурс проводился для городов с населением от 100 до 200 тысяч человек.

«За все время проведения такой отбор проектов стал для регионов не просто важным событием. Это эффективный инструмент развития территорий и изменения облика наших населенных пунктов», — подчеркнул Михаил Мишустин.

(БЕЗОПАСНОСТЬ)

На Среднем Урале диспетчеры Системы-112 приняли два миллиона звонков за 2022 год

Итоги работы по обеспечению комплексной безопасности в 2022 году подвели в Свердловской области. Расширенное заседание коллегии регионального министерства общественной безопасности провел заместитель губернатора Азат САЛИХОВ.

Он сообщил, что те задачи, которые ставились перед Свердловской областью президентом, и те поручения, которые давал губернатор в сфере обеспечения общественной безопасности, выполнены в полном объеме.

«Создана и успешно функционирует противопожарная служба Свердловской области. Большую помощь и поддержку ей оказывают общественные объединения добровольной пожарной охраны, развивающиеся при всесторонней государственной и муниципальной поддержке», — сказал Азат Салихов.

В конце прошлого года по решению главы региона Евгения Куйвашова была открыта современная пожарная часть в селе Косюлино в Белоярском городском округе. На этой территории проживают более 14 тысяч человек. Также было завершено строительство подразделения противопожарной службы в селе Киланское Ирбитского района. Здесь дело будет обслуживать восемь населенных пунктов и более трех тысяч жителей.

Силы областной службы спасения были задействованы в профилактике и ликвидации последствий пожаров. Благодаря совместной работе ведомств, связанных с противопожарной деятельностью, в 2022 году (в сравнении с предыдущими годами) улучшилась лесопожарная обстановка. Количество лесных пожаров снизилось почти в два раза, а площадь, пройденная огнем, уменьшилась более чем в четыре раза. Перехода лесных пожаров на населенные пункты допущено не было, сообщает департамент информационной политики региона.

За 2022 год диспетчеры Системы-112 приняли 1 миллион 988 тысяч звонков. Из них более 25 тысяч — в противопожарную службу, более 200 тысяч — в полицию. Наиболее востребованной у уральцев оказалась медицинская помощь. Стоит отметить, что 42 обращения поступило на английский и италийский языки, в то время как в 2021 году таких обращений было всего 10. Лучшими муниципальными образованиями Свердловской области по работе Системы-112 в 2022 году признаны Каменск-Уральский, Каменский район и Асбест.

(ЗДОРОВЬЕ)

В горбольнице Асбеста появился современный компьютерный томограф за 32 млн рублей

Благодаря региональной программе «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», утвержденной губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым, в городской больнице Асбеста появился многофункциональный компьютерный томограф. Он обошелся в 32 млн рублей.

Асбестовская больница

оказывает помощь 260 тысячам жителей города и прилегающих территорий. Старый томограф в период пандемии коронавируса выработал свой ресурс после 53 тысяч исследований. Новый аппарат, купленный на средства областного бюджета, позволит проводить более семи тысяч исследований в год.

По словам главврача городской больницы Асбеста Игоря Брагина, КТ требуется для обнаружения онкологических и сердечно-сосудистых патологий.

«Пока шли работы по демонтажу старого аппарата, закупке и установке нового, пациенты с подозрением на злокачественные новообразования по маршрутизации направлялись в больницу Сухого Лога, а больных с острым нарушением мозгового кровообращения скорая увозила в Екатеринбург. Благодаря госпрограмме, утвержденной губернатором, компьютерная томография вновь проводится в нашем медучреждении, что позволило сократить время ожидания медицинской помощи и повысить ее доступность для уральцев», — сказал Игорь Брагин.

Многофункциональный томограф обладает большим набором клинических приложений. Например, с его помощью можно проводить исследования коронарных сосудов, головного мозга, грудной клетки, органов брюшной полости при минимальной лучевой нагрузке. Кроме того, современная система визуализации позволяет специалистам в деталях увидеть анатомические структуры и поражения, а значит, составить более полную и точную диагностическую картину.

Помимо нового аппарата в ближайшее время больница Асбеста получит семь млн рублей на ремонт второго томографа. Это позволит полностью закрыть потребность в данных исследованиях на территории городского округа.

В департаменте информполитики Свердловской области напоминают, что в 2023 году для реализации регпрограммы «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» нацпроекта «Здравоохранение» медучреждениями Среднего Урала будет выделено более 210 млн рублей.

oblgazeta.ru

(ОБСУЖДАЕМ)

Внимание — здоровью и социальному благополучию

Вчера прошла стратегическая сессия представителей региональных отделений Союза женщин (СЖР) в Уральском федеральном округе. Участники мероприятия в режиме онлайн обсудили вопросы реализации в субъектах УрФО Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023–2030 годы.

О мероприятиях по реализации стратегии на Среднем Урале рассказала председатель Свердловского регионального отделения СЖР Ирина Чемезова. Она, в частности, пояснила, что работа будет осуществляться по направлениям, которые определены документом.

В рамках направления «Социальное благополучие женщин» особое внимание

свердловское отделение планирует уделять организации психологической и юридической поддержки, оказанию помощи в трудоустройстве и профессиональном самоопределении. Также в планах — налаживание сотрудничества с организациями, занимающимися проблемами семей, попавших в трудную жизненную ситуацию.

В части направления «Женское здоровье и долголетие» запланированы тематические вебинары, семинары и круглые столы. Акцент будет сделан на информирование о важности прохождения профилактических осмотров. Также запланированы выездные мероприятия в муниципальных образованиях Свердловской области, направленные на поддержку и профилактику женского здоровья.

Работа отделения, направленная на поддержание ба-

ланса «дом-семья-работа», включает организацию серии обучающих мероприятий по эффективному совмещению профессиональных и семейных обязанностей, помощь женщинам в трудоустройстве после декретного отпуска.

Кроме того, совместно с правительством Свердловской области и Свердловским областным фондом поддержки предпринимательства планируется провести ряд мероприятий по развитию и поддержке женского предпринимательства в регионе. По словам Ирины Чемезовой, в ближайшее время начнет работу клуб женщин-предпринимателей свердловского отделения СЖР.

— Важно, что все мероприятия, которые мы планируем провести, будут для женщин бесплатными, — отметила Ирина Чемезова.

Сергей РЫБАКОВ

ОФИЦИАЛЬНО

«Национальная стратегия действий в интересах женщин на 2023–2030 гг.» была принята в конце прошлого года. Соответствующее распоряжение подписал председатель Правительства РФ Михаил МИШУСТИН.

Документ определяет в качестве ключевых целей соблюдение принципа равноправия мужчин и женщин в различных сферах жизни, повышение экономической независимости и политической активности россиянок, профилактику женского социального неблагополучия, сохранение здоровья женщин всех возрастов.

Решать поставленные задачи предполагается путем формирования у представительниц прекрасного пола интереса к техническим и технологическим специальностям, вовлечения женщин в цифровую экономику, создания системы непрерывного образования и повышения квалификации, развития дистанционных форм занятости, расширения участия женщин в сфере предпринимательства.

Стратегия предусматривает формирование у женщин с раннего детства ценности здоровья и ответственного отношения к своему здоровью, развитие системы охраны репродуктивного здоровья, внедрение программ активного долголетия и предупреждения преждевременного старения.

Профилактика социального неблагополучия женщин предполагает расширение механизмов поддержки женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, развитие сети центров социальной адаптации для проживания женщин, подвергшихся домашнему насилию, и др.

«Ласточка» на север взлетела стремительно

Самый протяженный пригородный маршрут Свердловской области всего за полмесяца стал самым востребованным

«Ласточки», запущенные 20 января из Екатеринбурга до станции «Бокситы» (город Североуральск), уже вышли в лидеры по заполняемости, которая составила в среднем 82 процента. Пассажиры отмечают скорость и комфортность новой электрички и предлагают добавить остановок на маршруте. В региональном минтрансе «ОГ» сообщили, что уже прорабатывают этот вопрос совместно с руководством Свердловской железной дороги.

«Семь часов пролетают незаметно»

Заполняемость направления из Екатеринбурга в Североуральск достигла 97%, а в обратном направлении – 68%, сообщили «ОГ» в пресс-службе СВЖД. Наиболее востребованы четыре самых северных станции – «Серов», «Красноуральская», «Лесная Волчанка», «Бокситы» – там выходит почти половина всех пассажиров.

Такая популярность вполне объяснима. С тех пор как в 2013 году, в связи с нерентабельностью, был отменен пассажирский поезд Екатеринбург – Бокситы, жители северных территорий ездили в областной центр на автобусах (а это 8,5 часов в пути) либо на перекладных.

На проблему обратил внимание глава региона Евгений Куйвашев, который предложил в ежедневном режиме запустить по этому маршруту «Ласточку» и дал поручение областному министру транспорта и дорожного хозяйства Василию Старкову проработать данный вопрос с СВЖД.

Практика показала, что это очень удобно, и жители с удовольствием пользуются таким видом транспорта. Думаю, север области – вполне реальная цель. Жить должно быть одинаково хорошо и в 50, и в 500 километрах от Екатеринбурга, – писал губернатор в своем телеграм-канале в июле 2022 года.

Всего за полгода задача была выполнена. С 20 января

11,3

тысячи человек

перевезли «Ласточки» из Екатеринбурга в Бокситы и обратно с 20 января



АЛЕКСЕЙ КУНИЛОВ

«Ласточки» курсируют на север области ежедневно. Электропоезд отправляется из Бокситов в 4:15, а из Екатеринбурга – в 16:00. Время в пути между конечными пунктами уменьшилось и составляет всего семь часов.

– Недавно ехала с двумя детьми из Красноуральска до Екатеринбурга – и осталась в восторге! – делится впечатлениями Ольга Кинёва. – Билет можно купить и онлайн, и сразу в поезде. В вагоне тепло и уютно: удобные мягкие сиденья, розетки для зарядки телефона, чистый туалет. Можно купить воду и снеки. Переживала, что семичасовая дорога будет утомительной для детей, но в «Ласточке» эти часы не ощущаются совершенно. Время летит незаметно.

С учетом пожеланий

Сейчас СВЖД совместно с областным минтрансом и главами муниципалитетов изучает пассажиропоток и собирает отзывы жителей. Как выяснили корреспонденты «ОГ», пожелания свердловчан касаются расписания движения электропоезда и возможности организации дополнительных остановочных пунктов. Сейчас, напомним, в пути предусмотрены остановки на станциях «Лесная Волчанка», «Красноуральская», «Серов», «Лобва», «Яля», «Верхотурье», «Выя», «Верхняя», «Кушва», «Гороблагодатская», «Баранчинская», «Смычка», «Нижний Тагил», о.п. ВИЗ.

– Был очень удивлен, узнав, что «Ласточка» не останав-

ливается на станции «Верх-Нейвинск», которой пользуются жители Новоуральска и поселка Верх-Нейвинский, и в Невьянске, – поделился с «ОГ» екатеринбуржец Олег Антонов. – Более ста тысяч жителей этих населенных пунктов лишены возможности беспрепятственного проезда в северные города области и обратно. Им приходится на других электричках добираться до Нижнего Тагила или Екатеринбург и там покупать билет на северную «Ласточку».

Глава Невьянска Александр Берчук подтвердил: жители города действительно интересуются, можно ли добавить в маршрут нужную им станцию. Об аналогичных просьбах сообщили и в администрации Новоуральска. Глава Верх-Нейвинского Николай Шека-

лев сообщил «ОГ», что вопросы от жителей поселка пока не поступало, но если появится дополнительная остановка, то лишней она точно не будет.

Вопросы по расписанию прежде всего касаются времени прибытия «Ласточки» в Екатеринбург – 11:44.

– Люди едут в Екатеринбург по делам, в больницы, на учебу, и для них важно приезжать в областной центр с утра, а не ближе к обеду, как это происходит сейчас, – сообщила «ОГ» глава Североуральского городского округа Светлана Миронова. – Сейчас обсуждаем с СВЖД варианты корректировки и техническую возможность продлить маршрут от Бокситов непосредственно до Североуральска.

Как отметили в пресс-службе СВЖД, практика, ког-

Восьмой год – полет нормальный

Помимо упомянутого направления, «Ласточки» совершают рейсы еще по пяти маршрутам:

- ▶ Екатеринбург – Нижний Тагил – Кушва – Серов;
- ▶ Екатеринбург – Первоуральск – Кузино – Шалая;
- ▶ Екатеринбург – Каменск-Уральский;
- ▶ Екатеринбург – Качканар;
- ▶ Екатеринбург – Красноуральск.

Курсировать на Свердловской железной дороге «Ласточки» начали в ноябре 2015 года, на маршрутах от Екатеринбурга до Нижнего Тагила и Каменска-Уральского.

Первая «Ласточка» в Качканар отправилась в сентябре 2022 года и на сегодня перевезла уже более 300 тысяч человек. В Красноуральске – в октябре 2022 года – с тех пор ею воспользовались более 50 тысяч человек.

да маршруты уже после запуска адаптируют с учетом пожеланий жителей, встречается часто. Например, с 1 февраля для удобства пассажиров три новые остановки добавили «Ласточкам» сообщением «Екатеринбург-Красноуральск». Скорые пригородные поезда делают минутные остановки на станциях «Клевновский», «Ключевая» и «Афанасьевский».

Заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства Дмитрий Брусевич подтвердил «ОГ», что все замечания и предложения от жителей сейчас прорабатываются. Как только по ним будет принято решение, пассажиры дополнительно оповестят.

Ольга БЕЛОУСОВА

[МЕРА ПОДДЕРЖКИ]

В России IT-специалистам станет проще получить льготную ипотеку

7 февраля 2023 года вступило в силу постановление Правительства РФ, подразумевающее смягчение условий программы льготной ипотеки для специалистов, работающих в сфере информационных технологий.

Жилье на выгодных условиях смогут приобрести сотрудники всех аккредитованных и получивших налоговые льготы IT-компаний. Для них предусмотрены льготные ипотечные кредиты. Расширены возрастные пределы для потенциальных получателей займов. Взять их теперь могут IT-работники в возрасте от 18 до 50 лет, тогда как ранее – только с 22 до 44 лет.

В постановлении, опубликованном на сайте Правительства РФ, отражены данные по минимальной заработной плате, при которой можно получить льготную ипотеку. Для регионов месячная зарплата специалиста информационных технологий не должна быть ниже 70 тысяч рублей, в городах-миллионниках – не меньше 120 тысяч рублей. Для Москвы этот показатель установлен на уровне 150 тысяч рублей в месяц.

Также выгодная ставка (до 5 % годовых) по ипотеке сохранится для сотрудников IT-сферы, если они будут трудоустроены в аккредитованной компании не менее 5 лет. При увольнении раньше этого срока ставка будет действовать еще полгода. Максимальный размер субсидируемого кредита для регионов составляет 9 млн рублей, для жителей регионов-миллионников – 18 млн рублей. Первоначальный взнос должен быть не меньше 15% от стоимости жилья.

[ЗДОРОВЬЕ]

В Свердловской области каждый третий житель прошел обследование на ВИЧ

В рамках национального проекта «Здравоохранение» в 2022 году медики обследовали на ВИЧ-инфекцию 32,8% жителей региона. По сравнению с 2021 годом зафиксировано снижение первичной заболеваемости на 2,8%.

Тестирование на ВИЧ-инфекцию – одно из самых доступных в регионе диагностических исследований. Пройти его можно в каждом городе, в поликлиниках по месту жительства, в областном центре СПИДа или его филиалах. Тестирование доступно в двух форматах: классическом (забор крови из вены) и в виде экспресс-теста (результат через 10–15 минут).

Уже не первый год в Свердловской области регистрируется широкий охват тестированием на ВИЧ, при этом наблюдается тенденция к снижению числа зараженных с 2015 года. Так, за 2022 год показатель заболеваемости составил 92,6 на 100 тысяч населения, что на 2,8% ниже уровня 2021 года.

В регионе реализуется практика оперативного начала антитривирального лечения сразу после выявления заболевания. Такой подход сдерживает темпы распространения инфекции, сообщает департамент информационной политики региона.

«Отрадно, что обследование на ВИЧ является нормой для многих жителей нашей области. Ежегодное тестирование – важная составляющая личной активности человека для сохранения здоровья», – подчеркнула главврач Центра СПИДа Анжелика Подымова. Стоит отметить, что любое обследование на ВИЧ всегда добровольно и бесплатно, а сам факт обследования и результаты строго конфиденциальны и никогда не передаются третьим лицам.



[ЗАБОТА]

Малочисленный – не значит забытый

Регион направит дополнительные средства на поддержку народа манси

Губернатор Евгений Куйвашев поручил направить на поддержку народа манси, представители которого живут на севере Свердловской области, 1,8 миллиона рублей. Власти Среднего Урала системно помогают проживающим на его территории коренным малочисленным народам – это решение главы региона.

Средства на поддержку манси выделены в рамках госпрограммы по совершенствованию социально-экономической политики на территории региона – для исполнения поручения губернатора в нее внесены соответствующие изменения.

С 2017 года регион активно участвует в реализации концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, а также действуют ряд программ, в которых, в частности, предусмотрена поддержка манси.

Уже заключено соглашение между министерством

экономики и территориального развития Свердловской области и администрацией Ивдельского городского округа о предоставлении субсидии на закупку техники.

«Традиционно правительство Свердловской области закупает снегоходы и шлемы. Это самый удобный вид транспорта для передвижения по лесу зимой. Также мы организуем отдых для школьников в одном из санаториев Свердловской области», – отмечает министр экономики и территориального развития Свердловской области Руслан Садыков.

В Свердловской области проживают 137 манси, почти половина – в лесных поселениях, они занимаются в основном охотой, рыболовством и собирательством. Усилиями областных и муниципальных властей детям манси созданы условия для изучения родного языка и факультативные курсы, направленные на приобщение их к традиционному укладу жизни.

Решаются вопросы занятости манси. В ближайшее вре-

мя в Ивделе должен появиться этнографический центр, при котором будет работать швейная и ремесленная мастерские, осуществляться прием пушнины, кедровой шишки, ягод, грибов и чаги. Новый объект не только даст толчок развитию внутреннего туризма, но обеспечит постоянную работой минимум семь представителей манси. Ранее в Ивделе открылась швейная мастерская «Хаснэ Кол», что в переводе с мансийского языка – «Умелый дом», или «Дом умелых людей», где манси шьют и выставляют на продажу традиционную национальную одежду и современные изделия с национальными орнаментами.

Не остается в стороне и социальное ответственное бизнес. Действует четырехстороннее соглашение между компанией «Полиметалл», общественной организацией «Социальная помощь и поддержка ивдельских манси», правительством Свердловской области и администрацией Ивдельского городского округа, в рамках которого ведется планомерная работа

по поддержке этого коренного народа Урала. Как рассказали корреспонденту «ОГ» в Уральском филиале компании «Полиметалл», для манси производится сезонный завоз продуктов питания и нерецептурных лекарств, поставляются электрогенераторы, оборудование и спутниковые тарелки для обеспечения связи и доступа в Интернет.

Уральский филиал «Полиметалла» активно помогает в организации обучения молодых манси в учреждениях профессионального образования Свердловской области и ХМАО-Югры, выплачивая стипендии, компенсируя расходы на приобретение учебных принадлежностей. Так, в Карпинском машиностроительном техникуме четыре молодых манси прошли обучение по специальности «слесарь-электрик», параллельно закончив курсы водителей-профессионалов и получив удостоверения на управление не только автомобилями, но и квадроциклами и снегоходами.

Сергей РЫБАКОВ



137 манси проживает в Свердловской области, из них более 60 человек – в лесных поселениях.

1,8 млн руб. будет направлено в 2023 году из бюджетов всех уровней на поддержку коренного малочисленного народа манси.

1,4 млн руб. из областного
200 тыс руб. из муниципального
170 тыс руб. из федерального



Традиционно правительство Свердловской области закупает снегоходы и специальные защитные шлемы.

[ОПРОС]

Екатеринбуржцы выбрали визитной карточкой города Дом Севастьянова

Мэрия Екатеринбурга подвела итоги опроса «Какой объект является визитной карточкой города». Большинство жителей уральской столицы отдали свои голоса за Дом Севастьянова.

За памятник архитектуры проголосовали 37% респондентов. Вторым по популярности достопримечательностью стала набережная Городского пруда – 19% голосов. Тройку лидеров замыкает здание администрации Екатеринбурга, которое выбрали 13% опрошенных.

Водопопная башня и Екатеринбургский зоопарк набрали по 6%. Памятник Татищеву и де Геннину, Храм-на-Крови и башня БЦ «Высоцкий» – по 4%. За памятник воинам танкового корпуса и усадьбу Растреллиевых – Харитоновых проголосовали по 2% респондентов, а меньше всего голосов (1%) набрала стела «Европа-Азия».

Опрос проводился в информационной системе «Активный Екатеринбург» и был приурочен к 300-летию столицы Урала.

oblgazeta.ru

Диплом № 116616 0166360 о среднем техническом образовании, выданный в 2022 году ГАПОУ СО СПТ «Строитель» на имя Шарифова Шахзода Иброхимовича, считать недействительным в связи утраты.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области,
Законодательное Собрание Свердловской области.
(Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1)
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации
Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор А.А. ЛАКЕДЕМОНСКИЙ

Адрес редакции и издателя: ГБУ СО «РГ «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. ИНН 6658023946.
Подписка (индекс):
• ежедневное издание на 12 мес. (09857, 73813) / 6 мес. (09856)
• ежедневное издание (с вкладки «Документы») на 12 мес. (12846, 73811) / 6 мес. (13110)
• ежедневное издание на 12 месяцев (09856)
для предприятий Екатеринбург:
• ulapress.su.ru – интернет-магазин
• podpiska.pochta.ru – подписное агентство Почты России

Адрес электронной почты:
Общая почта: ogo@oblgazeta.ru
Отдел подписки: podpiska@oblgazeta.ru
Отдел рекламы: reklama@oblgazeta.ru
«Политика и экономика»: iregion@oblgazeta.ru
«Общество»: society@oblgazeta.ru
«Местное самоуправление»: zemstva@oblgazeta.ru
«Культура»: culture@oblgazeta.ru
«Спорт»: sport@oblgazeta.ru
Служба новостей: news@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ:
Примечание – 8 (343) 355-26-67
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

По вопросам подписки и распространения: звонок бесплатный по России
8 800 30-20-455
или (343) 375-79-90 / 375-78-67

по вопросам рекламы и объявлений: 262-70-00

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несет рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. Р – материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе.

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна

Номер отпечатан в АО «Принт Екатеринбург» 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201.

Заказ: 511
Срочка номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30
ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Тираж: ежедневное издание: 9 000

Музыка вживую и.. в цифре

Региональная система виртуальных концертных залов Свердловской филармонии признана лучшей в стране

Систему виртуальных концертных залов Свердловской филармонии, а также качество трансляций высоко оценил руководитель отдела медиапроектов Московской филармонии, продюсер прямых трансляций из Концертных залов им. П.И. Чайковского и им. С.В. Рахманинова, член жюри Большой оркестровой премии «440 герц» Алексей КОРОЛЁВ: ведущий российский специалист в области медиавещания специально прилетал в Екатеринбург, чтобы ознакомиться с работой виртуальных концертных залов в регионе.

Все трансляции бесплатны для слушателей

— Есть общепризнанные лидеры в области медиавещания концертных программ — это Московская и Петербургская филармонии, Мариинский театр. В этот ряд я бы поставил и Свердловскую филармонию. Я не видел трансляции такого уровня в других регионах, — отметил Алексей Королёв и как специалист подчеркнул: — Качество трансляций Свердловской филармонии заслуживает высоких оценок: есть понимание работы с кадром, виден профессиональный уровень, умение режиссера работать с операторами, слаженность взаимодействия всей команды. Понятно, что есть своя система, и она частично схожа с западной, но тем не менее принципы работы свои — и это правильно...

До этого представитель филармонии Алексей Королёв (он также является директором творческой телевизионной группы проектов «Золотая Маска online» и «Золотая Маска в кино») изучил систему работы виртуальных площадок Свердловской области, встретился со съемочной группой филармонии, ознакомился с технически-производственным комплексом ВКЗ, смог лично наблюдать процесс организации вещания концертной программы из Большого зала в населенные пункты области.

Напомним: виртуальные концертные залы обеспе-



Когда по окончании концерта в отдаленных территориях области раздаются аплодисменты в адрес солиста или оркестра, часть их по праву принадлежит специалистам, обеспечившим online-трансляцию

- Идея виртуального концертного зала Свердловская филармония начала разрабатывать в 2005 году. Было желание дать возможность слушателям отдаленных территорий присутствовать на концертах звезд российской и мировой музыки наравне с жителями областного центра.
- 21 сентября 2009 года состоялась первая online-трансляция.
- 29 ноября 2014 года состоялось открытие Всероссийского виртуального концертного зала: к проекту уральцев присоединились 15 областных центров России. Около 30 филармонических залов со всей страны связались друг с другом в режиме телемоста.

- К концу 2019 года в Свердловской области проект охватил 90 территорий (49 филармонических собраний, 41 — мини-зал).
- Филармонические собрания, поначалу объединившие слушателей вокруг online-трансляций из филармонии, сегодня стали для многих местом общения, дружеских встреч, переросли в нечто большее, чем посещение концерта.
- Согласно Нацпроекту «Культура», к 2024 году в России (по примеру сети Свердловской филармонии) должны появиться более 500 виртуальных концертных залов.

чивают online-трансляции наиболее значимых событий концертного сезона филармонии, а это — более 30 концертов в год. Все трансляции бесплатны и доступны любому слушателю, который зашел во время такого концерта на сайт филармонии. Первые виртуальные площадки Свердловской филармонии появились в 2009 году. За последние 10 лет в рамках Национального проекта «Культура» число виртуальных залов и трансляемых концертов возросло более чем в десять раз. Сейчас на базе Свердловской филармонии работает 110 виртуальных концертных залов, 6 из них — за пределами региона.

Осенью 2022 года филармония открыла 13-й вирту-

альный концертный сезон. Вопреки традиционным не самым позитивным ожиданиям от порядкового номера, именуемого в народе «чертова дюжина», именно этот 13-й сезон скорее всего пройдет со многими «плюсами». Даже — в буквальном смысле слова. Например, в начале сезона к действующим виртуальным залам уже добавились четыре новые территории: впервые филармонический концерт смотрели жители в поселках Атиг и Пудлингов, деревне Баранниково, селе Обуховское. Слушатели этих площадок написали в филармонию, что «одно только присутствие на сцене небольшого села или города всего состава симфонического оркестра вызывает восхищение».

Рахманинов и уральская глубинка

Нынешний сезон в Свердловской филармонии особенный — Рахманиновский. Еще память, как по осени на крыше филармонии гордо взвился «рахманиновский» флаг, символизируя открытие сезона, посвященного 150-летию со дня рождения великого русского композитора. В виртуальных концертных залах региона публика online-трансляции концерта открыты приветствовала музыкантов овациями «на местах». Какие-то «рахманиновские встречи» уже состоялись. Впереди в рамках рахманиновского сезона для онлайн-публики пройдут виртуальные встречи с прославленным российским скрипачом

Сергеем Крыловым и уважаемым «музыкальным детективом» Артёмом Варсафилком, известными российскими актерами — участниками литературно-музыкальных проектов Екатериной Гусевой и Евгением Князьевым. Да-да, всё это увидят и в уральской глубинке. Впрочем, благодаря online-трансляциям, сделавшим доступным большое искусство в Большом зале Свердловской филармонии для многих отдаленных территорий, уже язык не поворачивается говорить о «глубинке». Виртуальная система позволяет смотреть и слушать лучшие концерты не только в записи, но и в режиме реального времени.

Чтобы это стало возможным, виртуальные концертные залы филармонии обо-

рудованы аппаратурой, которая создает эффект присутствия на концерте. Над трансляцией работает большая команда медиаслужбы — звукорежиссер, режиссер, скурриер (редактор, читающий партитуру), видеоинженер за пультом, оператор на сцене и ассистент режиссера. За основу подачи контента взят принцип работы по партитуре, принятый во всем мире — режиссер понимает, какой артист и музыкальный инструмент должен появиться в кадре в нужный момент.

— Московская филармония работает на федеральном уровне: мы проводим вещание в рамках проекта «Всероссийский виртуальный концертный зал», — провел параллель Алексей Королёв. — Но очень важно, чтобы на самом высоком уровне была организована работа по части вещания и в регионах. В Свердловской филармонии — уникальная система виртуальных залов. Ее модель должна быть использована в других территориях страны, развивающих систему ВКЗ.

Виртуальный зал — в каждом муниципалитете?

Мнение ведущего российского специалиста в области медиавещания Алексея Королёва совпало по факту признания с оценкой на федеральном уровне: в 2022-м впервые был проведен Всероссийский конкурс лучших практик виртуальных концертных залов (организатор — Союз концертных организаций России), который позволил филармониям страны обменяться творческими достижениями, изучить возможности по расширению аудитории. Свердловская филармония стала лауреатом этого конкурса.

Рекомендация использовать «свердловскую модель» в других регионах страны — хороший совет... другим. Сама же Свердловская филармония не сбавляет темпы приращивания концертного виртуала. А стало быть — творческого потенциала. К 2024 году в рамках Национального проекта «Культура» планируется открыть виртуальные площадки в каждом муниципалитете Свердловской области.

Ирина КЛЕПИКОВА

[ЮБИЛЕЙ]

Губернатор подписал распоряжение о праздновании 100-летия органов спорта Свердловской области

В 2023 году на территории Свердловской области отпразднуют столетие образования государственного органа управления в сфере физической культуры и спорта. Распоряжение о проведении праздничных мероприятий подписал глава региона Евгений КУЙШАШЕВ.

Организационный комитет, который возглавил заместитель главы региона Павел Креков, разработал план мероприятий праздника. В состав комитета также вошли министр физической культуры и спорта Леонид Рапопорт и руководители спортивных учреждений области.

По словам Леонида Рапопорта, отправная точка развития спортивной отрасли региона — 24 октября 1923 года, когда постановлением Уральского экономического совета был создан Уральский областной совет физкультуры.

— К тому моменту в Уральской области насчитывалось 196 стадионов и спортивных площадок, 69 помещений для занятий, 11 водных станций. Число занимающихся физкультурой неуклонно росло: 1929 год — 37 тысяч человек, 1930-й — 54 тысячи, 1931-й — 100 тысяч человек и еще 220 тысяч занимались в учебных заведениях, — рассказал Леонид Рапопорт.

По словам министра, запланирован целый ряд научно-практических конференций, круглых столов, выставок, лекций, семинаров, совещаний, открытых уроков, всероссийских и региональных конкурсов. Особое внимание будет уделяться пропаганде здорового образа жизни. В школах, вузах и других учебных учреждениях пройдут просветительские акции, будет проведен ряд торжественных мероприятий с участием ветеранов спорта.

В планах у организаторов также благоустройство памятных мест, связанных с жизнью и деятельностью бывших спортсменов.

Стоит отметить, что в Свердловской области регулярно проводятся крупнейшие российские и международные соревнования, для спортивных занятий создаются комфортные условия. В этом году регион вошел в топ-5 по количеству детей, занимающихся физической культурой и спортом. По итогам 2022 года в Свердловской области физкультурой и спортом систематически занималось свыше 2 миллионов человек — это более половины уральцев. «Областная газета» будет информационным партнером мероприятий по празднованию 100-летия органов спорта Свердловской области.

Марина САПОЖНИКОВА

[ФУТБОЛ]

«Урал» сыграл вничью с чемпионом

Екатеринбургский «Урал», находящийся на сборах в Дубае (ОАЭ), сыграл тренировочный матч с питерским «Зенитом» — действующим чемпионом России. Встреча закончилась вничью — 1:1.

«Зенит» играл полуразреженным составом, «Урал» тоже представляли не все сильнейшие (не было, например, основного вратаря Ильи Помузюна, а также Лазара Ранджеловича и Рая Влуга).

Счет открыли питерцы на 15-й минуте: отличился Александр Ерохин, который в 2014–2015 годах выступал за «Урал» (37 матчей, 10 голов).

Екатеринбуржцы отыгрались на 58-й минуте. Мяч забил Алексей Каштапов.

«Урал» провел на сборах в ОАЭ уже пять матчей, но ни одного пока не выиграл: две ничьи (обе — 1:1) и три поражения (1:2, 0:1, 0:1).

Следующую товарищескую встречу «шмели» проведут 12 февраля. Их соперником будет московский «Локомотив».

Владимир ВАСИЛЬЕВ

[БАСКЕТБОЛ]

Вот и дерби прошло

Единственное свердловское



Главный герой матча — Александр Захаров. Игрок «Уралмаша» набрал больше всех очков — 18. И порадовал болельщиков эффектным «данком» в четвертой четверти

Свердловские дерби — вещь сейчас редкая. Уже несколько сезонов на высоком профессиональном уровне оно остается только в мужском баскетболе. Екатеринбургский «Уралмаш» в очередном матче Суперлиги встретился с ревдинским «Темп-СУМЗ-УТМК» и одержал победу — 85:74.

Дерби всегда привлекает большее внимание болельщиков. Безусловная классика — противостояние в рамках одного города. Но вполне считаются и в одном регионе, между областями и прочие «соседские» встречи. В хоккее, например, матчи «Автомобилиста» и челябинских команд болельщики считают за дерби. В мужском баскетболе была ситуация, когда в двух сезонах из Свердловской области в Суперлиге играли аж три мужские команды — «Урал», «Уралмаш» и «Темп». И первые две были из Екатеринбурга. В 2020 году БК «Урал» закрылся на неопределенный срок. Поэтому свердловское дерби теперь одно — между «Уралмашем» и «Темпом». Первый матч из этого противостояния состоялся в Ревде в декабре. «Заводчане» выиграли его в упорной борьбе — 89:81.

Матч в Екатеринбурге складывался по другому сценарию. «Уралмаш» отдал «Темпу» ни одной четверти. Сказывались и трибуны: зрители собрались на дерби и активно поддерживали екатеринбургскую команду.

Каждый «данк» или эффектный трюк встречался бурными аплодисментами. «Уралмаш» действовал уверенно. План на игру работал, и уже в первой четверти разрыв составил восемь очков — 23:15. Во втором отрезке «заводчане» темп чуть сбавили, где-то не залетал мяч из-под кольца, где-то давали слишком много пространства сопернику, и как итог — 53:45 к большому перерыву. «Темп» старался втянуть «Уралмаш» в вязкую игру, в третьей и четвертых четвертях игра стала небьюстрой, тяжелой, но сократил разрыв не получилось.

Екатеринбуржцы выиграли и второе дерби в этом сезоне, продлив свою серию в Суперлиге до 17 побед подряд. Команда занимает первую строчку в таблице, имея в активе 39 очков. У столичной «Руны» — 37 (второе место), у «Темпа», замыкающего тройку, — 34 очка.

— По большому счету, то, что мы задумали — получилось, — сказал после матча главный тренер «Уралмаша» Михаил Терехов. — И по защите, и по нападению. Единственное, по защите немного «вывалилась» вторая четверть — мы много пропустили. Но в целом — всё нормально. Мы могли выиграть и с большим счетом.

9 февраля «Уралмаш» проведет в Санкт-Петербурге ответный матч 1/4 финала Кубка России против «Зенита». Первая встреча в Екатеринбурге завершилась со счетом 73:64.

Пётр КАБАНОВ

[КУБА РЯДОМ]

В «Уралочку» пришла лучшая волейболистка мира

Но в Екатеринбурге она будет не играть, а тренировать

Тренерский штаб свердловской «Уралочки» пополнила именитая кубинка Регла Торрес ЭРРЕРА, которая официально признана лучшей волейболисткой XX века. Она стала вторым иностранным тренером в истории «Уралочки» (первым был американец Джереми ЭСТЕС — супруг нападающей Евгении АРТАМОНОВОЙ, сыгравшей на шести Олимпиадах).

Регла Торрес родилась в Гаване в 1975 году. В возрасте 16 лет дебютировала в составе сборной Кубы, а через год в Барселоне стала олимпийской чемпионкой — самой молодой в истории волейболистки.

За последующие 10 лет Регла Торрес выиграла все возможные турниры на уровне сборных, какие только существовали в то время: чемпионаты мира, Кубок мира, Панамериканские игры, Гран-при, а главное — еще две Олимпиады. Кубинка — единственная на планете волейболистка, ставшая трехкратной олимпийской чемпионкой (статус, дважды — в 1992 и 2000 годах — кубинки в финалах Игр одолели команды, которыми руководил наставник «Уралочки» Николай Карпаль).

Регла Торрес завершила карьеру в сборной в 27 лет, а еще через три года совсем ушла с площадки. Практически сразу



Как игрок Регла Торрес выиграла все: Олимпиады, чемпионаты мира, Панамериканские игры, Кубки мира, Гран-при

она вошла в тренерский штаб сборной Кубы, где с перерывом проработала до прошлого года. — Меня периодически приглашали работать в другие страны, — рассказывает волейболистка, ставшая трехкратной олимпийской чемпионкой (статус, дважды — в 1992 и 2000 годах — кубинки в финалах Игр одолели команды, которыми руководил наставник «Уралочки» Николай Карпаль). Карпаль — легенда и в нашей стране. Он дружил с тренером сборной Кубы Эухенио Хорхе, и я знаю, что они высоко ценили друг друга. Хорхе умер в 2014 го-

ду, и я не успела в достаточной степени пережить его тренерский опыт. Теперь у меня есть шанс получить знания от Николая Карполя. Кубинская федерация волейбола не стала чинить препятствия великой спортсменке. — Я пришла в федерацию и сказала, что хочу работать в «Уралочке». Мне ответили: «Да, хорошо, это отличный путь для тебя, сможешь поработать с Николаем Карпалем. Кроме

того, ты можешь помочь молодым кубинским волейболисткам, которые играют в Екатеринбурге (в нынешнем сезоне за «Уралочку» выступают Регла Гонсалес и Дайана Мартинес. — Прим. «ОГ»).

Регла Торрес оказалась в «Уралочке» в не самое простое время: легендарная свердловская команда, которая в прошлом году едва не выиграла чемпионат России, в текущем сезоне не попадает даже в зону плей-офф (то есть находится за пределами первой восьмерки). Но кубинку это не пугает. — «Уралочка» имеет сильных и перспективных игроков, обладающих многими навыками и умениями. Если смотреть на них индивидуально, то каждая девушка по-своему сильна. Главное — чтобы они поверили в себя.

В ответ на вопрос: «Как вы ваши первые впечатления о Екатеринбурге?» — Регла Торрес неожиданно рассмеялась: — А я уже бывала здесь — в 1989 году, когда сборная Кубы приезжала в Свердловск на товарищеские матчи. Мне тогда было 14 лет, и это была моя первая зарубежная поездка... Уже тогда я поняла, что люди здесь очень гостеприимные и теплые. Такими они остались и сейчас. Куда бы я ни пошла, мне везде хорошо и комфортно.

Владимир ВАСИЛЬЕВ